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АНОТАЦІЯ 

Кривий М. Р.  «Психологічні особливості готовності молоді до вибору 

життєвих стратегій» 

У бакалаврській роботі проаналізовано зарубіжні та українські дослідження, 

присвячені проблемі готовності студентів до вибору життєвих стратегій. 

Розширено та доповнено визначення досліджуваного феномену, а також 

психологічний зміст, структурні компоненти, спрямованість та психологічні 

особливості життєвих стратегій. Емпірично досліджено проблему готовності 

студентів до вибору життєвих стратегій та виявлено недостатню сформованість 

ключових компонентів цієї готовності, що зумовлює потребу в їхньому 

цілеспрямованому розвитку. Розкрито психолого-педагогічні засади розвитку 

готовності студентської молоді до вибору життєвих стратегій. 

Ключові слова: життєве самовизначення, життєві стратегії, типи життєвих 

стратегій, життєва позиція, життєві цілі, самовизначення, студентська молодь, 

юнацький вік. 

 

ANNOTATION 

Kryvyi M.R. «Psychological features of youth readiness to choose life 

strategies». 

The bachelor's thesis analyzes foreign and Ukrainian studies devoted to the problem 

of students' readiness to choose life strategies. The definition of the phenomenon under 

study is expanded and supplemented, as well as the psychological content, structural 

components, orientation and psychological features of life strategies. The problem of 

students' readiness to choose life strategies was empirically investigated and the 

insufficient formation of key components of this readiness was revealed, which 

determines the need for their targeted development. The psychological and pedagogical 

principles of developing students' readiness to choose life strategies are revealed. 

Keywords: life self-determination, life strategies, types of life strategies, life 

position, life goals, self-determination, student youth, adolescence. 
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ВСТУП 

Актуальність дослідження. В умовах динамічних соціально-економічних змін 

сучасного суспільства, посилених тривалими наслідками російсько-української 

війни, проблема становлення життєвих стратегій студентської молоді постає як 

одна з пріоритетних як у науковому дискурсі, так і в практиці психологічного 

супроводу. Воєнні виклики, нестабільність суспільного розвитку, вимушена 

міграція, втрата відчуття безпеки та прогнозованості майбутнього істотно 

впливають на процеси самовизначення особистості, зокрема на здатність молоді до 

усвідомленого вибору та побудови життєвих перспектив. У цьому контексті 

життєві стратегії постають не лише як індивідуально-психологічні конструкти, а як 

складні системи цілепокладання, що інтегрують когнітивні, емоційно-ціннісні та 

поведінкові компоненти особистості в умовах невизначеності та ризику. 

Актуальною тенденцією в сучасній українській психологічній науці є вивчення 

психологічних стратегій життєдіяльності в умовах ситуаційної невизначеності 

(Мельник, 2020) [10]; мотиваційних підстав життєдіяльності особистості (Швалб, 

2018) [24]; ресурсів особистості в подоланні складних життєвих ситуацій 

(Ващенко, Іваненко, 2018) [3]; структурно-функціональної організації 

особистісного простору студентської молоді (Вірна, 2014) [4]; особистісного 

благополуччя в професійній сфері життєдіяльності (Волинець, 2019) [5]; умов 

формування толерантності до невизначеності у майбутніх психологів (Хілько, 

2018) [23]; складних життєвих обставин як об’єкта психологічних практик (Швалб, 

2017) [25], а також особливостей надання психологічної допомоги особам, 

постраждалим унаслідок кризових травматичних подій (Кісарчук, Омельченко, 

Лазос, Литвиненко, 2015) [13].    

Теоретичні напрацювання зарубіжних учених репрезентують осмислення 

життєвих стратегій крізь призму відповідального ставлення до сім’ї у молоді 

(Abdukarimovich, Forming, 2022) [26]; значення шлюбу на думку студентів 

університету (Koçyiğit, 2017) [37]; оцінки взаємозв’язку між ставленням молоді до 

шлюбу та мотивацією до народження дітей (Fiskin, Sari, 2021) [33]; невпевненості 

у собі під час становлення дорослого життя (Peer, McAuslan, 2016) [40]; бездітності, 
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батьківства та дорослого життя (Engwall, 2014) [31]; факторів, пов’язаних з 

готовністю до шлюбу серед молодих людей (Keldal, 2022) [36]; позитивного 

розвитку молоді в організованих програмах (Rusk., et al., 2013) [41]; динаміки 

ідентичності в підлітковому віці, що формує ідентичність у дорослому віці (Becht, 

et al., 2021) [29]; контекстуальних модераторах зв’язку між національною та 

європейською ідентичністю серед європейської молоді (Jugert, Šerek, 2019) [35]; 

розвитку теорії та досліджень акультурації (Ward, Geeraert, 2016) [43]. 

Незважаючи на наявність окремих наукових напрацювань у вітчизняному та 

зарубіжному психологічному дискурсі, проблема формування готовності 

студентської молоді до вибору життєвих стратегій залишається недостатньо 

розробленою у теоретико-методологічному та прикладному вимірах, що зумовлює 

необхідність її подальшого системного дослідження. Сучасні наукові підходи 

засвідчують фрагментарність вивчення психологічних механізмів прийняття 

стратегічних життєвих рішень у юнацькому віці, що актуалізує потребу в 

комплексному психолого-педагогічному аналізі та зумовлює вибір теми 

бакалаврського дослідження: «Психологічні особливості готовності молоді до 

вибору життєвих стратегій». 

Метою бакалаврського дослідження є здійснення теоретичного аналізу та 

емпіричного вивчення специфіки вибору життєвих стратегій у юнацькому віці. 

Об’єктом дослідження є феномен життєвих стратегій.  

Предмет дослідження – психологічні особливості готовності студентів до 

вибору життєвих стратегій. 

Відповідно до сформульованої мети дослідження було окреслено такі 

завдання: 

– здійснити теоретичне узагальнення та систематизацію наукових доробків 

психологів із проблеми вибору життєвих стратегій особистості; 

–  обгрунтувати та підібрати діагностичний інструментарій, який відповідає 

меті та завданням дослідження; 

–  провести емпіричне дослідження проблеми  готовності студентів  до вибору 

життєвих стратегій; 
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–  розробити науково-обґрунтовані рекомендації щодо розвитку готовності 

молоді до вибору життєвих стратегій. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз, узагальнення та систематизація 

психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження життєвих стратегій 

студентської молоді; емпіричні: спостереження, психодіагностичне тестування, 

методика «Життєві завдання особистості» (Т.М. Титаренко); методика Е. Берна 

«Життєва позиція особистості» та методика психологічної сепарації від батьків у 

юнацькому віці (Дж. Хофман, адаптація А.О. Широкої),  узагальнення та 

інтерпретація кількісних і якісних результатів емпіричного дослідження. 

База дослідження. Дрогобицький державний педагогічний університет імені 

Івана Франка. До вибірки дослідження залучено 22 респонденти юнацького віку. 

Теоретична та практична значущість одержаних результатів. Розширено та 

поглиблено наукові уявлення про особливості готовності молоді до вибору 

життєвих стратегій. Уточнено психологічний зміст, структурні компоненти та 

психологічні особливості життєвих стратегій. Виокремлено типи життєвих 

стратегій та механізми, що забезпечують прийняття стратегічних життєвих рішень, 

розкрито структуру та основні групи особистісно-професійних стратегій. 

Спрямованість життєвих стратегій в юнацькому віці розкрито крізь призму таких 

напрямів: рішення з визначення власної життєвої позиції, рішення щодо 

професійного самовизначення та рішення щодо вибору шлюбного партнера. 

Практична значущість одержаних результатів полягає у можливості їх 

використання для вдосконалення діяльності психологічної служби закладів вищої 

освіти, спрямованої на підвищення рівня готовності студентської молоді до вибору 

життєвих стратегій. Отримані результати можуть бути застосовані у розробці 

психолого-педагогічних програм, тренінгів і консультативних практик, 

орієнтованих на розвиток життєтворчої активності студентів. 

Структура роботи представлена у такому форматі: вступ, два розділи, що 

закінчуються висновками, загальні висновки, список використаних джерел (43 

найменування, з них 18 – іноземними мовами) та додатки. Основний зміст 

викладено на 42 сторінках тексту. Загальний обсяг – 55 сторінок.  
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РОЗДІЛ I.   ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ 

ГОТОВНОСТІ СТУДЕНТІВ ДО ВИБОРУ ТА ПОБУДОВИ ЖИТТЄВИХ 

СТРАТЕГІЙ 

1.1.  Психологічний аналіз життєвих стратегій молоді у працях зарубіжних 

психологів 

У сучасних умовах соціально-економічних трансформацій, що 

супроводжуються тривалим впливом російсько-української війни, проблема 

готовності студентської молоді до вибору життєвих стратегій набуває особливої 

наукової та практичної значущості. Особливої актуальності набуває дослідження 

готовності студентів до вибору та реалізації життєвих стратегій у контексті 

демографічної кризи, яка загострюється під впливом війни. Зниження рівня 

народжуваності, відтермінування створення сім’ї та народження дітей, 

трансформація ціннісних орієнтацій щодо батьківства і материнства свідчать про 

зміну життєвих пріоритетів молоді. У таких умовах готовність до батьківства та 

материнства виступає важливою складовою життєвих стратегій, що відображає 

рівень особистісної зрілості, відповідальності, емоційної стабільності та соціальної 

компетентності. Водночас недостатня сформованість відповідної готовності може 

призводити до внутрішніх конфліктів, дезорієнтації у життєвому виборі та 

зниження життєвої ефективності. У цьому контексті особливої ваги набуває 

теоретико-методологічний аналіз проблеми готовності студентів до вибору та 

побудови життєвих стратегій, який дозволяє систематизувати існуючі наукові 

підходи, уточнити зміст і структуру досліджуваного феномена, а також визначити 

його психологічні детермінанти. Важливим напрямом такого аналізу є звернення 

до зарубіжних психологічних концепцій, у межах яких життєві стратегії 

розглядаються як результат взаємодії особистісних ресурсів, соціального контексту 

та індивідуального досвіду, що забезпечує адаптацію та самореалізацію 

особистості впродовж життєвого шляху. 

У сучасному зарубіжному психологічному дискурсі проблема життєвих 

стратегій студентської молоді розглядається крізь призму інтеграції особистісних 

ресурсів, ідентичності та контекстуальних викликів, що особливо актуалізується в 
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умовах глобальної нестабільності. Так, американський психолог Дж. Дж. Арнетт 

акцентує увагу на варіативності життєвих стратегій молоді, підкреслюючи роль 

самовизначення та відкладених життєвих рішень у період студентства. У його 

сучасних публікаціях наголошується, що формування життєвих стратегій 

відбувається під впливом соціально-економічної нестабільності та індивідуальних 

прагнень до самореалізації (Arnett, 2016) [28].  

Процес формування життєвих стратегій студентів тісно пов’язаний із 

смисложиттєвим пошуком і усвідомленням необхідності самореалізації власного 

життєвого шляху, що, за концепцією В. Франкла, стимулює розвиток внутрішньої 

напруги, необхідної для досягнення психічного та емоційного благополуччя. 

Ключовим механізмом цього процесу є смисложиттєві когніції, які забезпечують 

інтеграцію особистісних цінностей і відповідальності за власні рішення, тоді як 

смисл життя розглядається як багаторівнева система цінностей, що проявляються 

у різних сферах діяльності та спрямовують вибір життєвих стратегій (Франкл, 

2018) [20]. 

Джеральд Корі у своїй монографії Теорія та практика консультування та 

психотерапії наголошує, що Ролло Мей, один із провідних прихильників 

гуманістичних підходів до психотерапії та ключовий американський представник 

екзистенціального мислення в психотерапії, підкреслював унікальність 

особистості та свободу вибору, у тому числі щодо прийняття рішень, що дозволяє 

студенту активно конструювати власне «Я» та визначати напрямок свого розвитку. 

Ключові поняття екзистенційної теорії – воля, свобода та інтенціональність 

(особистість осмислює свій минулий досвід, яка надає її переживанням смисл і 

дозволяє приймати рішення відносно майбутнього) – виступають основними 

детермінантами життєвих стратегій, оскільки воля породжує рішення діяти, 

свобода забезпечує готовність до змін і усвідомлення власного призначення, а 

інтенціональність надає смисл минулому досвіду та орієнтує на майбутні дії (Corey, 

2021) [30]. Отже, інтеграція цих структур у психіку студента створює передумови 

для усвідомленого вибору життєвих стратегій і реалізації цілей, забезпечуючи 

активну участь у формуванні власного життєвого шляху . 



10 

 

Канадський дослідник Р. В. Ларсон  у статті «Позитивний розвиток молоді та 

складність людської природи» розглядає життєві стратегії як результат активної 

взаємодії особистості з соціальним середовищем, підкреслюючи значення 

агентності та цілеспрямованої діяльності у молодіжному віці. Автор наголошує, що 

життєві орієнтації молоді еволюціонують у напрямі соціальної залученості, 

значущих міжособистісних зв’язків і внеску в суспільство, а ключовими чинниками 

цього процесу виступають підтримка дорослих, надія, освітня активність та 

розвиток саморегуляції. У контексті психологічного аналізу життєвих стратегій 

студентів це дозволяє розглядати їх як результат складної динаміки особистісних 

ресурсів і соціального середовища, при цьому підкреслюється, що узгоджене 

зростання позитивного розвитку та зниження ризикованої поведінки є відносно 

рідкісним і потребує цілеспрямованої психологічної підтримки (Larson, Tran, 2016) 

[38].    

Водночас європейська дослідниця, працюючи на кафедрі психології 

Афінського університету, Ф. Мотті-Стефаніді разом із колективом науковців 

аналізує життєві стратегії крізь призму ідентичності, доводячи, що їх ефективність 

зумовлена узгодженістю особистісних і соціокультурних орієнтирів. Емпіричні 

результати показують наявність стійких позитивних зв’язків між різними 

аспектами ідентичності (зокрема, у процесах дослідження та зобов’язання), що 

свідчить про їхню взаємодоповнювальність у структурі особистісного розвитку, 

хоча в динаміці можливі і певні напруження між окремими ідентифікаційними 

вимірами. Це дозволяє розглядати життєві стратегії студентів як похідні від 

інтегрованої системи ідентичностей, де узгодженість особистісних, соціальних і 

культурних орієнтацій виступає ключовою умовою ефективного стратегічного 

самовизначення (Motti-Stefanidi, Mastrotheodoros, 2021) [39]. 

У дослідженні «Ставлення до шлюбу серед студентів університетів, які 

навчаються на курсах сімейного консультування» встановлено, що більше 65 % 

студентів мають позитивне ставлення до шлюбу, що відображає формування 

певних життєвих установок і стратегій особистісно‑соціального спрямування в 

університетському середовищі. Р. Альтаравне підкреслює, що студенти, які брали 
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участь у курсі сімейного консультування, демонструють значно вищі показники 

позитивних установок щодо шлюбу, що може свідчити про вплив психологічної 

освіти на вибір та реалізацію життєвих стратегій, пов’язаних із міжособистісними 

стосунками і соціальними ролями. Дослідження також виявило, що гендерні та 

академічні відмінності впливають на ставлення до шлюбу серед студентів, що 

підкреслює важливість врахування демографічних і соціокультурних чинників у 

психологічному аналізі студентських життєвих стратегій і їх формуванні в 

контексті особистісної та соціальної адаптації (Altarawneh, 2025) [27]. 

У дослідженні, опублікованому в BMC Psychology, А. Л. Альтаравнех та 

співавтори підкреслюють, що ставлення студентів до сімейного життя 

безпосередньо пов’язане із загальним психосоціальним адаптаційним потенціалом 

і може служити предиктором майбутньої родинної стабільності, що є важливим 

фактором збереження психічного здоров’я у молодому віці. У площині 

психологічного аналізу життєвих стратегій студентів доведено, що уявлення про 

шлюб і сімейне майбутнє конструюються під впливом індивідуального досвіду, 

освітнього середовища та соціокультурних очікувань, набуваючи характеру 

когнітивно-ціннісних орієнтирів особистості (Altarawneh, 2025) [27]. 

У контексті дослідження психологічних особливостей готовності студентів до 

вибору життєвих стратегій психологом Р.М. Хамзою встановлено, що недостатня 

сформованість установок на сімейне життя, зокрема у формі ранніх або 

відтермінованих шлюбів, детермінується комплексом соціально-економічних, 

освітніх і нормативно-правових чинників. Емпіричні дані, отримані за допомогою 

кількісного опитування студентської молоді, засвідчують, що рівень їхньої 

готовності до подружнього життя перебуває на етапі становлення індивідуальності 

та характеризується недостатньою розвиненістю практико-орієнтованих 

компонентів самопідготовки. Особливо вразливими виявляються емоційно-

регулятивні, фінансово-економічні та комунікативні аспекти, що визначають 

здатність особистості до відповідального вибору життєвих стратегій і побудови 

стабільних міжособистісних відносин (Hamzah, 2025) [34]. Отже, підвищення рівня 

психологічної готовності студентів до життєвого самовизначення потребує 
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впровадження цілісних освітньо-консультативних програм, спрямованих на 

розвиток особистісної зрілості, рефлексивності та компетентності у сфері сімейно-

шлюбних відносин. 

Ш. Афіда Фараділла та Е. Сунарті в дослідженні серед університетських 

студентів встановили, що цінності щодо дітей і бажання мати їх впливають на 

загальний рівень готовності до створення сім’ї, і ці цінності тісно корелюють з 

психоемоційним здоров’ям молоді та їхньою здатністю розв’язувати життєві 

виклики. Готовність до створення сім’ї виступає інтегральним показником 

життєвого самовизначення, який детермінується ціннісними орієнтаціями, 

репродуктивними намірами та уявленнями про оптимальний вік шлюбу. Емпіричні 

результати дослідження демонструють, що у студентської молоді переважає 

середній рівень сімейної готовності, причому позитивне ставлення до батьківства 

та висока суб’єктивна цінність дітей підсилюють сформованість відповідних 

життєвих стратегій, тоді як відтермінування шлюбних планів пов’язане зі 

зниженням готовності до сімейного життя. Виявлені взаємозв’язки свідчать про те, 

що життєві стратегії студентів формуються у площині поєднання особистісних 

смислів і соціокультурних установок, що визначають спрямованість на сімейну 

самореалізацію. Таким чином, розвиток зрілих життєвих стратегій передбачає 

актуалізацію ціннісно-смислової сфери особистості та підтримку позитивних 

моделей сімейної взаємодії (Faradilla, Sunarti, 2026) [32]. 

Узагальнення наукового доробку С. Дж. Шварца дозволяє зробити висновок, 

що життєві стратегії студентів безпосередньо залежать від рівня сформованості 

ідентичності. Встановлено, що психологічне благополуччя є важливим ресурсом 

самовизначення. Соціокультурні чинники визначають варіативність життєвих 

стратегій. Водночас внутрішня цілісність особистості виступає ключовою умовою 

ефективного вибору життєвого шляху (Schwartz, 2014) [42]. Отже, життєве 

самовизначення є інтегративним процесом розвитку особистості. 

Отже, теоретичний аналіз засвідчує, що життєві стратегії студентської молоді 

постають як багатовимірний процес життєвого самовизначення, детермінований 

взаємодією особистісних, соціокультурних та освітніх чинників, у межах якого 



13 

 

ключову роль відіграють сформованість ідентичності, психологічна зрілість, 

ціннісні орієнтації щодо сім’ї та батьківства, а також здатність особистості до 

адаптації й рефлексивного конструювання власного життєвого шляху в умовах 

соціальної нестабільності та демографічних викликів. 

 

1.2.   Проблема готовності молоді до вибору життєвих стратегій у сучасному 

українському науковому дискурсі 

Сучасний український науковий дискурс дедалі активніше акцентує увагу на 

готовності молоді до свідомого вибору життєвих стратегій як ключового чинника 

успішної соціальної та професійної адаптації. Під впливом тривалих соціально-

політичних трансформацій та наслідків російсько-української війни потреба у 

формуванні гнучких, ціннісно-орієнтованих стратегій життєдіяльності набуває 

особливої актуальності. Дослідники підкреслюють, що здатність молоді 

прогнозувати наслідки власних рішень і коригувати поведінкові моделі визначає 

рівень її психологічної стійкості та соціальної відповідальності. У цьому контексті 

вітчизняні наукові роботи фокусуються на комплексному аналізі когнітивних, 

мотиваційних і соціально-психологічних детермінант вибору життєвих стратегій 

молодими людьми. 

Аналітичні розробки Анни Зінченко та Яни Русенкевич присвячують увагу 

ціннісним орієнтаціям як структурним компонентам психологічних стратегій 

життєдіяльності молоді, що виступають базисом для формування життєвих планів 

і вибору поведінкових рішень. Їхня емпірична робота показує, що значимість таких 

цінностей як «здоров’я» та «щасливе сімейне життя» суттєво впливає на 

мобілізацію внутрішніх ресурсів студентів і може бути джерелом внутрішніх 

конфліктів при дефіциті життєвих можливостей. Теоретичний аналіз становить 

основу для розуміння механізмів самоідентифікації молоді, їхньої мотиваційної 

орієнтації та вибору життєвих стратегій у контексті сучасних соціальних викликів 

(Зінченко, Русенкевич, 2024) [7]. 

Доктор психологічних наук Ольга Михайлівна Гріньова у своїй дисертаційній 

роботі на тему «Психологія проектування життєвого шляху особистістю 
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юнацького віку» розкриває екзистенційні й cуб’єктні стратегії як провідні у 

вивченні життєвого шляху особистості. Осмислення студентом власного життєвого 

шляху, формування його оптимальної моделі та практична реалізація цього задуму 

в умовах сучасного соціального та освітнього середовища становлять ключові 

компоненти процесу стратегічного планування життєвих орієнтирів і 

самореалізації особистості. Механізмами побудови людиною унікальної стратегії 

власного буття виступають особистісна свобода, відповідальність та рефлексія, що 

формують основу усвідомленого вибору та спрямовують реалізацію життєвих 

орієнтирів у студентському віці (Гріньова, 2018) [6].  

У статті Вікторії Амеліної здійснено системний аналіз трансформації життєвих 

стратегій української молоді під впливом повномасштабної війни, що є новим 

сегментом наукових пошуків. Авторка аргументує, що соціально‑політична 

невизначеність зумовлює перебудову цілей, активну рефлексію власних планів на 

майбутнє, професійне самовизначення та переосмислення ресурсів адаптації, що 

безпосередньо пов’язане з готовністю до життєвих стратегій. Це дослідження 

підсилює сучасний дискурс про вплив екзогенних стресорів (війна) на 

когнітивно‑мотиваційні аспекти вибору життєвих шляхів молодою генерацією 

(Амеліна, 2023) [1]. 

У дослідженнях Я. Русенкевич встановлено, що формування стратегій 

життєдіяльності студентів у період пізньої юності частково зумовлюється 

гендерними характеристиками особистості, однак не має однозначної залежності 

від них. Зокрема, вибір способів подолання труднощів не демонструє чіткої 

прив’язаності до статево-рольових моделей, тоді як оптимістична орієнтація на 

майбутнє та віра у власну ефективність більшою мірою пов’язані з маскулінними 

та андрогінними рисами незалежно від статі. Водночас студенти характеризуються 

достатньо сформованим і рефлексивним Я-образом, що дозволяє їм усвідомлювати 

власні ресурси і бар’єри у процесі життєвого самовизначення, хоча їх уявлення про 

спектр можливих життєвих стратегій залишається обмеженим. Це обумовлює 

необхідність урахування гендерного чинника в психологічному супроводі 

формування готовності до вибору життєвих стратегій, що сприятиме розвитку 
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суб’єктності та відповідального ставлення до конструювання власного життєвого 

шляху (Русенкевич, 2024) [17]. 

У публікації І. Нохріної вища освіта розглядається як ключовий чинник 

формування готовності студентів до вибору життєвих стратегій, оскільки вона 

виступає базовою умовою конструювання життєвої перспективи та реалізації 

особистісного потенціалу. У процесі освітньої діяльності відбуваються якісні 

трансформації досвіду, мислення і поведінки молоді, що сприяє усвідомленню 

сенсу життя через розвиток здібностей і включення в продуктивну діяльність. 

Водночас навчально-професійна мотивація детермінує формування цілей, планів і 

уявлень про майбутнє, забезпечуючи здатність до свідомого вибору та реалізації 

життєвих стратегій у контексті різних соціальних ролей і сценаріїв (Нохріна, 2024) 

[11]. У підсумку освіта постає інтегративним середовищем, у якому формуються 

ціннісні орієнтації, впевненість у власних можливостях і спрямованість на 

самореалізацію, що є психологічною основою ефективного проєктування 

індивідуальної життєвої стратегії. 

Життєва стратегія розглядається Н. Фалько як інтегративний компонент 

побудови життєвого простору особистості, що формується на перетині 

філософських і психологічних підходів. Акцентується увага на наявності 

суперечностей у процесі підготовки студентів до проєктування власного життєвого 

шляху, що зумовлює необхідність застосування системно-синергетичного та 

суб’єктно-діяльнісного підходів як методологічної основи розвитку відповідної 

готовності. Важливу роль у цьому процесі відіграє організація освітнього 

середовища, яка має бути спрямована на формування сенсожиттєвих орієнтацій, 

життєвих ідеалів та розвиток емоційно-ціннісної сфери студентів. Залучення до 

практик проєктування і реалізації життєвих стратегій виступає визначальним 

чинником становлення суб’єктності та психологічної готовності майбутніх 

фахівців до свідомого вибору власного життєвого шляху (Фалько, 2014) [19]. 

У висновках Л. Іванцев та Н. Іванцев підкреслюється, що формування 

готовності до вибору життєвих стратегій передбачає активну та тривалу діяльність 

особистості, спрямовану на подолання труднощів, виконання соціальних 
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обов’язків і постійне самовдосконалення. Проєктування життєвого шляху 

розглядається як динамічний процес, що зумовлений як складністю життєвих 

рішень, так і варіативністю зовнішніх і внутрішніх умов розвитку особистості. 

Водночас ефективне стратегічне самовизначення вимагає сформованості 

рефлексивних, когнітивних і креативних ресурсів, які забезпечують здатність до 

прогнозування, планування та переосмислення власного життєвого досвіду. У 

цьому контексті актуалізується потреба у впровадженні психологічних технологій, 

спрямованих на розвиток умінь конструювання життєвих цілей, осмислення 

життєвого призначення та формування індивідуальних стратегій самореалізації 

(Іванцев, 2019) [8]. 

Вивчаючи особливості формування життєвої стратегії в юнацькому віці, С. І. 

Бабатіна наголошує, що її структурними елементами є вибір життєвої позиції (як 

сукупності цінностей особистості, що визначають побудову образу ідеального 

майбутнього) та формування життєвих цілей, які відображають провідні сфери 

самореалізації й окреслюють бажаний образ майбутнього життя, а сформований у 

юності світогляд постає визначальним чинником подальшого розвитку особистості 

та конструювання її життєвого шляху (Бабатіна, 2015) [2]. 

У дослідженнях А. В. Кабиш-Рибалки життєві стратегії інтерпретуються як 

творчі механізми проєктування індивідуального життєвого шляху, що охоплюють 

різні способи організації досвіду, зокрема стратегії пошуку аналогів, комбінування, 

реконструювання, спонтанності та універсалізації. Авторка розкриває процес їх 

становлення як поетапний і багатовимірний, підкреслюючи роль активної 

суб’єктної позиції у виборі та реалізації життєвих орієнтирів. Особливе значення 

надається стратегіям ставлення, серед яких виокремлюються свідомо-смислова, 

інтелектуально-дослідницька, гуманістична, фантазійно-уявна та реалістична, що 

відображають різні способи осмислення та конструювання життєвої перспективи. 

У контексті готовності студентів до вибору життєвих стратегій ці підходи 

визначають розвиток рефлексивності, ціннісно-смислової орієнтації та здатності до 

гнучкого поєднання уяви й реалістичного самопізнання у процесі життєвого 

самовизначення (Кабиш-Рибалка, 2016) [9]. 
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Отже, сучасний український науковий дискурс розглядає готовність 

студентської молоді до вибору життєвих стратегій як складний, багатовимірний і 

динамічний процес, детермінований взаємодією ціннісно-смислових орієнтацій, 

мотиваційних, когнітивних і особистісно-рефлексивних чинників, що формуються 

під впливом освітнього середовища та актуальних соціально-політичних викликів. 

Водночас її формування опосередковується впливом освітнього середовища та 

соціально-політичних трансформацій, що визначають здатність особистості до 

свідомого проєктування й реалізації власного життєвого шляху. 

 

1.3.    Психологічна сутність готовності студентів до вибору та побудови 

життєвих стратегій 

У сучасних умовах зростає науковий інтерес до проблеми готовності студентів 

до вибору життєвих стратегій як одного з ключових напрямів дослідження 

особистісного розвитку молоді. У дисертаційному дослідженні О.М. Романовської 

оптимальне стратегіальне поле психолога інтерпретується як інтегрована система 

особистісних стратегій професійної діяльності, що формується на основі високого 

рівня професійної компетентності. У контексті готовності студентів до вибору 

життєвих стратегій така концепція акцентує значущість розвитку цілісних 

когнітивно-ціннісних орієнтацій і здатності до усвідомленого стратегічного 

планування власного життєвого шляху. Це дозволяє розглядати стратегіальне поле 

як психологічний ресурс, який забезпечує ефективність прийняття життєвих 

рішень та сприяє самореалізації особистості в умовах невизначеності. У межах 

наукового підходу О.М. Романовської система особистісно-професійних 

стратегій діяльності психолога структурується у чотири взаємопов’язані групи, 

що відображають різні рівні організації професійної активності та способи 

інтерпретації психологічної реальності, а саме: 

1. Теоретико-орієнтаційні стратегії: психоаналітична, біхевіористична, 

гуманістична, психодраматична, стратегія психосинтезу, арт-терапевтична, 

символдраматична, еклектична, стратегія соціальної терапії,  практико-

орієнтаційні стратегії, організаційно-методичні стратегії, технологічні стратегії, 

стратегія творчої діяльності, стратегія активного соціально-психологічного 
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навчання, стратегія життєвого саморуху, аксіопсихологічна стратегія, стратегія 

лінгвістичної терапії, стратегія формування життєвої перспективи,  

екофасилітативна стратегія особистісних змін, стратегія рольової терапії, генетико-

психологічна стратегія та духовно-особистісна стратегія. 

2. Інформаційно-смислові стратегії: практико-орієнтаційні стратегії (стратегія 

розвитку психологічної культури, самовдосконалення, профілактична, 

просвітницька); аналітично-пошукові стратегії (діагностична, експертна, 

прогностична,  дослідницька (експериментальна));  трансформаційно-інтеграційні 

стратегії (розвивальна, реабілітаційна, корекційна, терапевтична, консультативна 

стратегія). 

3. Організаційно-методичні стратегії:  репродуктивна стратегія 

(аналогізування), продуктивна стратегія (комбінування), творча стратегія 

(реконструювання),  універсальна стратегія, інтуїтивна стратегія. 

4. Технологічні стратегії: стратегії мотивування, стратегії розуміння, стратегії 

впливу, стратегії продуктивних змін,  стратегії взаємодії та контрольно-оцінні 

стратегії (Романовська, 2013, с. 33-46) [16].   

У контексті дослідження психологічної готовності студентів до вибору 

життєвих стратегій така класифікація дозволяє розглядати процес стратегічного 

самовизначення як багатовимірний феномен, що включає когнітивно-смислові 

орієнтації, операційно-діяльнісні механізми та рефлексивно-регулятивні 

компоненти. Відтак сформованість відповідних стратегій у студентської молоді 

виступає важливим індикатором їх здатності до усвідомленого життєвого вибору, 

ефективного планування майбутнього та реалізації індивідуальної траєкторії 

розвитку. 

Представлена на рисунку 1.1 модель відображає поетапну структурно-

функціональну організацію формування та реалізації особистісних стратегій, що 

ґрунтується на взаємодії мотиваційно-смислових, когнітивно-пізнавальних і 

операційно-діяльнісних компонентів. 
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Рисунок 1.1. Модель розгортання життєвих стратегій у контексті особистісного 

розвитку (Романовська, 2013, с. 26) [16].   

У площині дослідження психологічної готовності студентської молоді до 

обрання життєвих стратегій Рисунок 1.1 ілюструє процес переходу від 

усвідомлення потреб до прийняття обґрунтованих рішень та їх практичної 

реалізації з опорою на рефлексію і саморегуляцію. Така структуризація підкреслює, 

що ефективність життєвого самовизначення студентської молоді зумовлюється 

інтеграцією внутрішніх ресурсів особистості та здатністю до цілеспрямованого 

конструювання власної життєвої траєкторії. 

Узагальнення наукових підходів до проблеми дозволяє виокремити три базові 

типи життєвих стратегій молоді, що відображають різний рівень 

сформованості психологічної готовності до їх вибору та реалізації. Активна 

позитивно-інструментальна стратегія характеризується орієнтацією на 

раціональне використання можливостей, поєднанням суперечливих ціннісних 
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установок із розвиненим теоретичним мисленням, що забезпечує здатність до 

гнучкої адаптації та конструктивної самореалізації. Активна позитивно-кар’єрна 

стратегія визначається прийняттям інноваційних соціально-економічних 

цінностей, високим рівнем суб’єктності та спрямованістю на досягнення 

професійного успіху, де освіта виступає інструментом кар’єрного зростання і 

матеріального добробуту. Помірковано-пристосувальна стратегія відображає 

недостатній рівень готовності до ефективного життєвого вибору, що проявляється 

у пасивності мислення, орієнтації на стабільність і труднощах соціально-

професійної адаптації (Амеліна, 2023, С. 8) [1]. У цьому контексті психологічна 

готовність студентів до вибору життєвих стратегій постає як інтегративна 

характеристика, що зумовлює здатність до усвідомленого прийняття рішень, 

саморегуляції поведінки та продуктивного конструювання власної життєвої 

перспективи. 

Систематизація теоретичних підходів до проблеми свідчить про наявність 

ключових структурних груп стратегій, які опосередковують процес формування 

життєвих планів особистості та визначають рівень її психологічної готовності до 

стратегічного вибору. Стратегії ставлення відображають здатність до 

усвідомленого й реалістичного проєктування життєвого шляху на основі 

самопізнання, ціннісного самовизначення та орієнтації на гуманістичні ідеали, що 

забезпечує цілісність життєвої перспективи. Стратегії творчості характеризують 

варіативність і гнучкість життєвого конструювання, що реалізується через 

наслідування, переосмислення та комбінування соціально значущих зразків із 

подальшою інтеграцією їх у власний життєвий проєкт. Стратегії переживання 

відображають емоційно-ціннісний вимір життєдіяльності, забезпечуючи 

гармонізацію інтелектуальних і почуттєвих аспектів досвіду та орієнтацію на 

базові екзистенційні цінності (Нохріна, 2024) [11]. Зазначені стратегії виступають 

інтегративною основою для індивідуально-творчого конструювання життєвих 

цілей, формування суб’єктної позиції та ефективної реалізації власної життєвої 

траєкторії. 

В межах нашой проблематики доцільно розглядати систему взаємопов’язаних 

механізмів, що забезпечують прийняття стратегічних життєвих рішень. 
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Насамперед визначальну роль відіграють ціннісно-мотиваційні утворення, які 

інтегрують світоглядні орієнтації, потребово-мотиваційну сферу, систему смислів, 

ідеалів та переконань особистості. Важливе значення мають емоційно-почуттєві 

процеси, що включають емоційні реакції, переживання, прагнення та афективні 

стани, які опосередковують суб’єктивне ставлення до життєвого вибору. Не менш 

суттєвими є інтелектуальні механізми, пов’язані з аналізом ситуації, постановкою 

цілей, висуненням гіпотез, прогнозуванням наслідків та обґрунтуванням 

альтернативних рішень. Завершальним механізмом виступають вольові процеси, 

які забезпечують реалізацію прийнятих рішень через такі якості, як 

цілеспрямованість, самостійність, відповідальність і наполегливість, що є критично 

важливими для реалізації обраної життєвої стратегії. 

Спрямованість життєвих стратегій в юнацькому віці ми розглядаємо крізь 

призму трьох основних напрямів, які представлені на рисунку 1.3. 

 

Рисунок 1.3. Напрями життєвих стратегій студентської молоді (Помиткіна, 

2013) [12] 

У представленому на рисунку 1.3 узагальнено основні напрями життєвих 

стратегій студентської молоді, які відображають ключові сфери її особистісного та 

соціального самовизначення. Рішення щодо визначення власної життєвої позиції 

виступає базовим стратегічним актом, оскільки воно детермінується системою 

цінностей, смисложиттєвих орієнтацій, індивідуальним досвідом та особливостями 

особистісного становлення. 
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Окремого значення набуває професійне самовизначення, яке відображає процес 

формування життєвої траєкторії у сфері майбутньої професійної діяльності та 

пов’язане з усвідомленим вибором освітньо-кар’єрного шляху. 

Рішення щодо вибору шлюбного партнера характеризується як один із проявів 

міжособистісного самовизначення і не передбачає негайної реалізації шлюбних 

зобов’язань, а радше відображає потенційну готовність до створення стабільних 

партнерських взаємин.  

Виокремлені напрями свідчать про рівень психологічної зрілості студентів та 

їхню здатність до усвідомленого конструювання власної життєвої стратегії в 

умовах сучасних соціальних викликів. 

У наукових працях Р.М. Хавули наголошується, що процес прийняття 

стратегічних життєвих рішень в юнацькому віці має поетапний характер і включає 

послідовну логіку психологічного опрацювання вибору. 

Перший етап пов’язується з усвідомленням актуальності життєвих цілей, у 

межах якого формується значущість життєвої позиції, професійного 

самовизначення та перспектив створення сім’ї. 

Другий етап передбачає аналітичне опрацювання альтернатив, що реалізується 

через порівняння можливих життєвих сценаріїв, професійних траєкторій та 

варіантів особистісного самовизначення. 

На завершальному етапі відбувається вибір і прийняття остаточного життєвого 

рішення, що ґрунтується на інтеграції попередньо проаналізованої інформації та 

суб’єктивної оцінки її значущості. 

Така поетапність відображає психологічну структуру готовності студентів до 

здійснення усвідомленого життєвого вибору в умовах багатоваріантності сучасних 

соціальних можливостей (Хавула, 2020, С. 219-220) [22]. 

Отже, психологічна готовність студентів до вибору життєвих стратегій постає 

як інтегративне багаторівневе утворення, яке охоплює ціннісно-смислові 

орієнтації, когнітивно-аналітичні механізми, емоційно-вольову регуляцію та 

здатність до поетапного стратегічного прийняття життєвих рішень в умовах 

соціальної невизначеності та варіативності життєвих можливостей. 
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Висновки до першого розділу 

Теоретичний аналіз сучасних зарубіжних дослідженнь засвідчує, що життєві 

стратегії студентської молоді формуються як складний і динамічний процес 

життєвого самовизначення, зумовлений взаємодією особистісних ресурсів, 

соціокультурних впливів та освітнього середовища, у якому провідне значення 

мають ідентичність, психологічна зрілість і ціннісно-смислові орієнтації. Водночас 

ефективність їх побудови визначається здатністю особистості до рефлексії, 

адаптації та відповідального прийняття рішень щодо сімейної самореалізації й 

майбутнього життєвого шляху в умовах соціальної нестабільності та 

демографічних трансформацій. 

Сучасні українські дослідження свідчать, що готовність студентів до вибору 

життєвих стратегій ґрунтується на розвитку особистісної рефлексії, усвідомленні 

цінностей та здатності інтегрувати знання, досвід і соціальні ресурси для 

ефективного самовизначення. Формування цих стратегій потребує системної 

підтримки через освітнє середовище, практичні навички проєктування життя та 

адаптивні механізми реагування на соціальні й екзогенні виклики. 

Теоретико-методологічний аналіз проблеми засвідчує багатовимірність 

феномену психологічної готовності студентів до вибору життєвих стратегій. Вона 

формується як інтеграція ціннісно-смислових орієнтацій, когнітивно-аналітичних 

процесів, емоційних переживань та вольової регуляції поведінки. Виокремлено 

взаємопов’язані групи особистісно-професійних стратегій діяльності психолога, 

розкрито модель розгортання життєвих стратегій у контексті особистісного 

розвитку, проаналізовано типи життєвих стратегій та висвітлено ключові 

структурні групи стратегій, що опосередковують процес формування життєвих 

планів особистості й визначають рівень її психологічної готовності до 

стратегічного вибору, розглянуто механізми, які забезпечують прийняття 

стратегічних життєвих рішень, окреслено напрями життєвих стратегій 

студентської молоді та ключові етапи прийняття стратегічних життєвих рішень у 

юнацькому віці.  
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РОЗДІЛ II.     ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ  ПРОБЛЕМИ    

ГОТОВНОСТІ СТУДЕНТІВ  ДО ВИБОРУ ЖИТТЄВИХ СТРАТЕГІЙ 

2.1. Підбір та аналіз діагностичного інструментарію   

Другий розділ роботи присвячено емпіричному дослідженню проблеми 

готовності студентів до вибору життєвих стратегій з урахуванням теоретико-

методологічних засад, окреслених у попередньому розділі. Актуалізація 

емпіричного аналізу зумовлена необхідністю перевірки теоретичних положень 

щодо багатовимірної структури психологічної готовності, яка охоплює ціннісно-

смислові орієнтації, когнітивні процеси, емоційно-вольові механізми та здатність 

до поетапного прийняття стратегічних рішень. У цьому контексті особлива увага 

приділяється виявленню рівнів сформованості життєвих стратегій студентської 

молоді, а також специфіці їх прояву в умовах навчання у закладі вищої освіти. 

Емпіричне дослідження спрямоване на діагностику ключових компонентів 

психологічної готовності до життєвого вибору та встановлення взаємозв’язків між 

ними. Отримані результати покликані уточнити теоретичні уявлення про процес 

життєвого самовизначення студентів і слугувати підґрунтям для розробки 

практичних рекомендацій щодо підвищення рівня їхньої готовності до 

усвідомленого конструювання життєвих стратегій. 

Методика «Життєві завдання особистості» (Т. М. Титаренко) (Додаток А) у 

контексті емпіричного дослідження готовності студентів до вибору життєвих 

стратегій виступає валідним інструментом діагностики ціннісно-мотиваційного 

компонента особистісної готовності. Її змістова структура, представлена 87 

судженнями, забезпечує багатовимірне охоплення процесів постановки життєвих 

завдань, що відображають як актуальні потреби, так і перспективні орієнтації 

студентської молоді. Важливою перевагою методики є диференціація 

мотиваційних підшкал, що дозволяє виявити домінування матеріальних, статусних 

або самореалізаційних орієнтацій як основи прийняття стратегічних рішень. 

Методика також фіксує рівень суб’єктивної активності, що безпосередньо 

пов’язаний зі здатністю студента виступати агентом власного життєвого вибору, а 

не лише реагувати на зовнішні обставини. Операціональні характеристики 

життєвих завдань (стратегічність, гнучкість, стійкість, цілісність) відображають 

регулятивно-поведінковий аспект готовності до реалізації життєвих стратегій, що 
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є критично важливим у період професійного та особистісного самовизначення. 

Наявність шкали контролю соціальної бажаності підвищує надійність отриманих 

результатів, мінімізуючи викривлення відповідей. Узагальнюючи, застосування 

обраної методики дозволяє не лише констатувати рівень сформованості життєвих 

орієнтацій, а й виявити внутрішні суперечності у системі життєвих завдань 

студентів, що можуть ускладнювати процес вибору життєвих стратегій. Отримані 

результати створять підґрунтя для подальшого психологічного аналізу та розробки 

корекційно-розвивальних програм, спрямованих на підвищення усвідомленості та 

цілеспрямованості життєвого вибору молоді. 

У межах емпіричного дослідження готовності студентів до вибору життєвих 

стратегій використання методики Е. Берна «Життєва позиція особистості» (Додаток 

Б) є доцільним інструментом для виявлення чотирьох типів життєвих позицій, що 

визначають характер міжособистісної взаємодії та життєвого самовизначення молоді. 

Теоретичною основою методики виступає концепція транзакційного аналізу, відповідно 

до якої життєва позиція формується як інтегральне ставлення особистості до себе та 

інших, що безпосередньо впливає на прийняття стратегічних рішень. Структура 

методики, представлена системою незакінчених тверджень із варіантами відповідей, 

дозволяє діагностувати чотири типи життєвих позицій: конструктивну, оборонну, 

депресивну та безплідну, кожна з яких відображає специфічний рівень особистісної 

зрілості та соціальної адаптованості. 

Конструктивна позиція інтерпретується як показник сформованої готовності до 

свідомого вибору життєвої стратегії, оскільки передбачає позитивне самосприйняття, 

довіру до світу та орієнтацію на розвиток. Натомість оборонна позиція свідчить про 

тенденцію до конфронтації та надмірного контролю, що може ускладнювати гнучкість у 

виборі життєвих шляхів. Депресивна позиція відображає занижену самооцінку та 

песимістичне бачення майбутнього, що істотно знижує рівень готовності до активного 

життєвого самоконструювання. Безплідна позиція, у свою чергу, характеризується 

відчуженням і втратою сенсу життєвої активності, що є критичним бар’єром для 

формування життєвих стратегій. 

Методика дозволяє не лише дослідити емоційно-пізнавальний компонент до 

прийняття стратегічних життєвих рішень та класифікувати тип життєвої позиції, а й 

виявити глибинні ціннісно-смислові орієнтації студентів, які визначають їхню 
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поведінкову та мотиваційну активність. Її використання у дослідженні забезпечує 

комплексний підхід до аналізу психологічних чинників готовності до стратегічного 

життєвого вибору. Таким чином, результати, отримані за допомогою даної методики, 

створюють підґрунтя для подальшої інтерпретації особливостей особистісного розвитку 

студентів та розробки психокорекційних заходів, спрямованих на формування 

конструктивної життєвої позиції. 

Методика психологічної сепарації від батьків у юнацькому віці (Дж. Хофман, 

адаптація А.О. Широкої) використовується для діагностики рівня автономії як 

передумови самостійного життєвого вибору. Метою методики є визначення ступеня 

психологічної незалежності від батьків за чотирма показниками: функціональна 

незалежність, емоційна незалежність, конфліктна незалежність та незалежність у 

ставленнях. Структурно опитувальник складається зі 138 тверджень, з яких 69 

спрямовані на оцінку взаємин із матір’ю і 69 – із батьком, що дозволяє здійснювати 

порівняльний аналіз сепараційних процесів у різних діадичних зв’язках. 

Використання п’ятибальної шкали забезпечує можливість кількісного вимірювання 

інтенсивності проявів залежності/незалежності, а підрахунок результатів здійснюється 

окремо за кожною шкалою з подальшим їх співвіднесенням із максимально можливими 

значеннями. Така структура дозволяє виявити як загальний рівень сепарації, так і 

специфічні труднощі в окремих її компонентах. У межах вікової психології юнацький 

період розглядається як етап інтенсивного становлення автономії особистості, що 

безпосередньо пов’язано зі здатністю приймати самостійні життєві рішення, зокрема у 

сфері інтимно-особистісних стосунків. Психологічна сепарація виступає ключовим 

механізмом відокремлення від батьківських установок, норм і очікувань, що дозволяє 

індивіду формувати власні критерії вибору партнера. Недостатня автономія може 

зумовлювати залежність від батьківських установок при виборі життєвих стратегій, тоді 

як високий рівень сепарації сприяє розвитку самостійності, відповідальності та здатності 

до усвідомленого життєвого самовизначення [14]. Отже, застосування методики 

психологічної сепарації є доцільним, оскільки вона дає змогу розкрити глибинні 

психологічні механізми, що лежать в основі прийняття стратегічних рішень у сфері 

міжособистісних взаємин, зокрема вибору шлюбного партнера, і забезпечує наукову 

валідність дослідження відповідного компоненту життєвої стратегії у юнацькому віці. 
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2.2. Інтерпретаційно-аналітичний розгляд результатів емпіричного 

дослідження 

Емпіричне вивчення проблеми готовності студентів до вибору життєвих 

стратегій було здійснено на базі Дрогобицького державного педагогічного 

університету імені Івана Франка. У дослідженні взяли участь 22 респонденти 

юнацького віку, які навчаються за спеціальністю «Психологія», що забезпечило 

репрезентативність вибірки для аналізу особливостей формування життєво-

стратегічної готовності на початковому етапі професійного становлення. 

Інтерпретація результатів емпіричного дослідження готовності студентів до вибору 

життєвих стратегій виступає ключовим етапом наукового аналізу, оскільки 

забезпечує перехід від емпіричної фіксації показників до їх концептуального 

осмислення та узагальнення. У межах підрозділу 2.2 здійснюється комплексне 

опрацювання отриманих результатів із поєднанням кількісного та якісного 

підходів, що дає змогу не лише встановити загальні тенденції та статистично 

значущі відмінності, але й розкрити змістові характеристики досліджуваного 

феномену – готовності до свідомого вибору життєвих стратегій. 

Кількісний аналіз спрямований на визначення рівнів сформованості 

готовності студентів до стратегічного життєвого вибору, ідентифікацію її 

структурних компонентів, а також встановлення взаємозв’язків між ними, що 

забезпечує об’єктивність, валідність і надійність отриманих результатів. Натомість 

якісний аналіз дозволяє поглибити інтерпретацію індивідуально-психологічних 

особливостей досліджуваних, зокрема специфіку їхніх ціннісно-смислових 

орієнтацій, мотиваційної спрямованості, суб’єктної активності та здатності до 

усвідомленого конструювання життєвих стратегій у контексті майбутньої 

професійної діяльності. 

У ході емпіричного дослідження з метою для вивчення аспектів життєвих 

завдань та уявлення про життєву стратегію особистості було використано методику 

«Життєві завдання особистості» (Т.М.Титаренко). Кількісні результати розподілу 

ціннісно-мотиваційного ставлення респондентів до визначення власної життєвої 



28 

 

позиції за шкалою «Мотивація самоконституювання» ми представили на рисунку 

2.1 

 

Рисунок 2.1.  Показники мотивації самоконституювання студентів 

 

Результати емпіричного дослідження за методикою «Життєві завдання 

особистості» (Т. М. Титаренко) засвідчили специфіку сформованості мотивації 

самоконституювання як складової ціннісно-мотиваційного компонента готовності 

студентів до вибору життєвих стратегій. Кількісний аналіз показав, що високий 

рівень досліджуваного показника притаманний лише 27,3 % респондентів (6 осіб), 

тоді як середній і низький рівні мають однакову представленість – по 36,6 % (8 осіб 

відповідно), що свідчить про недостатню вираженість орієнтації на саморозвиток у 

більшості досліджуваних. Такий розподіл результатів вказує на фрагментарність 

сформованості внутрішніх механізмів особистісного становлення та обмежену 

готовність до усвідомленого конструювання власної життєвої позиції. Якісний 

аналіз дозволяє стверджувати, що значна частина студентів перебуває на етапі 

частково усвідомленого самовизначення, коли прагнення до самореалізації ще не 

трансформується у стійку життєву стратегію. Низький рівень мотивації 
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самоконституювання відображає недостатню здатність до рефлексії, 

самоприйняття та активного проектування власного майбутнього, що ускладнює 

процес прийняття стратегічних життєвих рішень. Водночас наявність групи 

студентів із високими показниками свідчить про потенціал до розвитку цілісного 

образу «Я» та сформованої системи життєвих орієнтацій. 

Кількісні результати розподілу ціннісно-мотиваційного ставлення 

респондентів до визначення власної життєвої позиції за шкалою «Мотивація 

життєтворчості» ми представили на рисунку 2.2 

 

Рисунок 2.2.  Показники мотивації життєтворчості студентів 

Кількісний аналіз особливостей сформованості показника життєтворчості як 

важливої складової ціннісно-мотиваційного компонента готовності студентів до 

вибору життєвих стратегій виявив переважання середнього рівня життєтворчості у 

9 респондентів (40,9%), тоді як низький рівень зафіксовано у 8 студентів (36,4%), а 

високий – лише у 5 осіб (22,7%). Така структура розподілу свідчить про 

домінування недостатньо сформованих або нестійких форм творчої життєвої 

активності в значної частини вибірки. 

 

22,70%

40,90%

36,40%

Високий рівень значущості

Середній рівень значущості

Низький рівень значущості



30 

 

Якісний аналіз дозволяє констатувати, що низькі показники життєтворчості 

відображають обмежену здатність студентів до усвідомленого проектування 

власного життєвого шляху як творчого процесу, що передбачає активне прийняття 

рішень і відповідальність за їх наслідки. У цієї групи респондентів спостерігається 

недостатня вираженість пошуково-творчої спрямованості, що знижує їхню 

готовність до ініціативного конструювання життєвих стратегій. Натомість середній 

рівень життєтворчості вказує на наявність потенціалу до розвитку, проте без 

стабільної внутрішньої мотиваційної основи для його реалізації. Водночас 

незначна частка студентів із високими показниками демонструє сформовану 

орієнтацію на активне перетворення життєвого простору та усвідомлену участь у 

соціально значущій діяльності. 

Отже, отримані результати свідчать, що розвиток ціннісно-мотиваційного 

компонента особистісної готовності студентів до вибору життєвих стратегій 

загалом перебуває на недостатньо високому рівні, що актуалізує необхідність 

цілеспрямованого психологічного впливу, спрямованого на підвищення 

життєтворчої активності молоді. 

З метою виявлення типів життєвих позицій респондентів ми використали 

методику американського психолога Еріка Берна «Життєва позиція особистості», 

кількісні результати якої представлені на рисунку 2.3. Отримані показники 

дозволяють не лише ідентифікувати домінуючі типи життєвих позицій у 

студентської молоді, але й розкрити специфіку сформованості емоційно-

пізнавального компонента їх готовності до прийняття стратегічних життєвих 

рішень. Додатково результати відображають рівень узгодженості когнітивних 

установок із емоційним ставленням до себе та соціального оточення, що 

безпосередньо впливає на характер життєвого вибору. Це дає змогу визначити, 

наскільки студенти схильні до конструктивного самовизначення, або ж 

демонструють дезадаптивні моделі сприйняття, які можуть ускладнювати процес 

формування ефективних життєвих стратегій. 
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Рисунок 2.3.  Кількісні показники  типів життєвої позиції студентів 

Аналіз результатів за методикою Е. Берна «Життєва позиція особистості» 

засвідчив неоднорідність сформованості емоційно-пізнавального компонента 

готовності студентів до вибору життєвих стратегій. Зокрема, конструктивну 

життєву позицію виявлено у 5 студентів (22,7 %), що свідчить про наявність 

здатності до позитивного самосприйняття, ефективної міжособистісної взаємодії та 

усвідомленого стратегічного планування майбутнього. Водночас оборонну 

позицію продемонстрували 6 респондентів (27,3 %), для яких характерна 

схильність до самозахисту та контролю, що обмежує гнучкість у прийнятті 

життєвих рішень. Найбільш чисельною виявилася група студентів із депресивною 

життєвою позицією – 7 осіб (31,8 %), що відображає знижену віру у власні 

можливості та переважання зовнішнього локусу контролю. Крім того, безплідну 

життєву позицію зафіксовано у 4 студентів (18,2 %), що вказує на наявність 

невизначеності, втрати життєвих орієнтирів і труднощів у професійному 

самовизначенні. Отримані результати логічно узгоджуються з даними попередньої 

методики «Життєві завдання особистості», де було встановлено недостатній рівень 

розвитку мотивації самоконституювання та життєтворчості, що підтверджує 
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комплексний характер проблеми. Зокрема, обмежена внутрішня мотивація до 

саморозвитку корелює з домінуванням дезадаптивних життєвих позицій, які не 

сприяють активному конструюванню життєвих стратегій. 

Важливим чинником, що частково пояснює отримані результати, є вплив 

тривалої російсько-української війни, яка зумовлює підвищений рівень 

тривожності, невизначеності та зниження суб’єктивного контролю над майбутнім 

у студентської молоді. У таких умовах посилюються оборонні та депресивні 

установки, що ускладнює формування конструктивної життєвої позиції та 

стратегічного мислення. Загалом результати свідчать про недостатній рівень 

сформованості життєвої позиції як інтегрального показника готовності до вибору 

життєвих стратегій, що зумовлює необхідність цілеспрямованого психолого-

педагогічного супроводу студентів у процесі їх особистісного і професійного 

становлення. 

Результати, отримані за методикою психологічної сепарації від батьків у 

юнацькому віці (Дж. Хофман, адаптація А.О. Широкої), дозволили комплексно 

оцінити рівень автономії студентів як важливої передумови їх готовності до вибору 

життєвих стратегій, а кількісні результати якої представлені на рисунку 2.4. 

 

Рисунок 2.4. Рівні психологічної сепарації студентів від батьків  
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Кількісний аналіз засвідчив, що високий рівень психологічної сепарації 

притаманний 5 респондентам (22,7 %), середній – 10 особам (45,5 %), тоді як 

низький рівень виявлено у 7 студентів (31,8 %), що свідчить про переважання 

частково сформованої або недостатньої автономії. Високий рівень сепарації у 

означає сформовану здатність студентів до самостійного прийняття рішень, 

незалежність у виборі життєвих орієнтирів та наявність внутрішнього локусу 

контролю, що безпосередньо сприяє ефективному конструюванню життєвих 

стратегій. Середній рівень вказує на перехідний характер автономії, коли студенти 

частково здатні до самостійного життєвого вибору, проте зберігають залежність від 

батьківських установок і потребу у зовнішньому схваленні, що може знижувати 

впевненість у стратегічних рішеннях. Низький рівень психологічної сепарації 

відображає виражену залежність від батьків, труднощі у відстоюванні власної 

позиції та недостатню сформованість самостійності, що істотно ускладнює процес 

вибору життєвих стратегій. У межах досліджуваної проблеми це означає, що 

значна частина студентів ще не готова до повноцінного відповідального життєвого 

самовизначення, оскільки їхні рішення значною мірою детермінуються зовнішніми 

впливами, а не власними ціннісними орієнтаціями. 

Аналіз структурних компонентів показав, що функціональна незалежність у 

більшості студентів сформована на середньому рівні, що проявляється у частковій 

здатності самостійно приймати практичні рішення, однак із збереженням потреби 

у батьківському схваленні. Емоційна незалежність виявилась відносно більш 

розвиненою, проте у значної частини респондентів зберігається сильна емоційна 

прив’язаність до батьків, що знижує рівень внутрішньої автономії. Конфліктна 

незалежність характеризується недостатньою сформованістю, оскільки студенти 

або уникають відкритого відстоювання власної позиції, або демонструють 

емоційно напружену взаємодію з батьками. Незалежність у ставленнях також має 

переважно середній і низький рівні, що свідчить про орієнтацію на батьківські 

цінності, установки та життєві сценарії при прийнятті важливих рішень. 

Якісний аналіз результатів засвідчує, що значна частина студентів перебуває 

на етапі незавершеної психологічної сепарації, коли прагнення до самостійності 
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поєднується із залежністю у ціннісно-смисловій та поведінковій сферах. Отримані 

результати узгоджуються з результатами попередніх методик, зокрема з 

недостатнім рівнем мотивації самоконституювання та життєтворчості, а також 

переважанням дезадаптивних життєвих позицій. Це свідчить про системний 

характер труднощів у формуванні готовності студентів до вибору життєвих 

стратегій. Отже, недостатній рівень функціональної, емоційної, конфліктної 

незалежності та незалежності у ставленнях обмежує здатність студентської молоді 

до самостійного, відповідального та усвідомленого життєвого самовизначення. 

 

2.3. Психолого-педагогічні засади розвитку готовності молоді до вибору 

життєвих стратегій 

Результати проведеного емпіричного дослідження засвідчили наявність низки 

суперечностей у процесі формування готовності студентської молоді до вибору 

життєвих стратегій, що проявляються у недостатньому рівні розвитку її 

структурних компонентів. У цьому контексті особливої актуальності набуває 

обґрунтування психолого-педагогічних засад розвитку готовності молоді до 

вибору життєвих стратегій, які мають бути спрямовані на формування цілісної 

системи особистісних ресурсів, необхідних для усвідомленого життєвого 

самовизначення. Йдеться про розвиток внутрішньої мотивації, життєтворчої 

активності, рефлексивності, емоційної зрілості та автономії як ключових умов 

ефективного прийняття стратегічних життєвих рішень. Відтак, подальший 

теоретико-практичний аналіз має бути зосереджений на визначенні оптимальних 

психолого-педагогічних підходів, форм і заходів, що забезпечують розвиток 

зазначених якостей у студентської молоді. Ефективність особистісного 

становлення, професійного самовизначення та формування життєвої позиції 

значною мірою детермінується якістю функціонування психологічної служби ЗВО, 

яка виступає ключовим інституційним ресурсом підтримки студентів у період їх 

інтенсивного розвитку та самовизначення. Основними напрямами її діяльності є 

психологічна діагностика, консультування та корекційно-розвивальна робота, що в 

сукупності забезпечують системний вплив на формування особистісної готовності 

до прийняття стратегічних життєвих рішень. 
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Своєчасне психодіагностичне обстеження дозволяє виявляти індивідуально-

психологічні особливості студентів, зокрема рівень сформованості мотиваційної 

сфери, життєвих установок, емоційної стабільності та автономії, що є 

визначальними для конструювання життєвих стратегій. Водночас результати 

проведеного емпіричного дослідження засвідчують наявність у значної частини 

студентів недостатньо сформованих компонентів готовності, що проявляється у 

низькій мотивації життєтворчості, нестійкості життєвої позиції та незавершеності 

процесів психологічної сепарації. Це актуалізує необхідність не лише діагностики, 

але й подальшого цілеспрямованого психологічного впливу. 

Психологічне консультування студентської молоді необхідно спрямовувати на 

подолання станів невизначеності, дезорієнтації та внутрішніх суперечностей, які є 

типовими для юнацького віку. Особливої значущості набуває той факт, що значна 

частина студентів ще не має чітко сформованого професійного вибору, стабільних 

ціннісних орієнтацій та узгодженої життєвої позиції, що підтверджується 

отриманими емпіричними даними. Додатковим чинником ускладнення процесу 

самовизначення виступають сучасні соціальні умови, зокрема тривала суспільна 

нестабільність, що підсилює тривожність, знижує впевненість у майбутньому та 

сприяє формуванню пасивних або захисних стратегій поведінки. 

 Л.В. Помиткіна наголошує, що важливим психологічним механізмом, що 

опосередковує готовність до прийняття стратегічних життєвих рішень, є локус 

контролю особистості (Помиткіна, 2013, с. 399) [12]. Переважання екстернальної 

орієнтації зумовлює схильність студентів пояснювати власні досягнення і невдачі 

зовнішніми обставинами, що знижує рівень суб’єктності та відповідальності за 

життєвий вибір. Натомість інтернальний локус контролю сприяє розвитку активної 

життєвої позиції, підвищує здатність до саморегуляції, прогнозування наслідків 

власних дій і, відповідно, формує підґрунтя для усвідомленого вибору життєвих 

стратегій.  

Суттєвим аспектом є також прагнення студентської молоді до самопізнання, 

пошуку життєвих смислів та формування системи цінностей, які виступають 

внутрішніми регуляторами поведінки. Саме усвідомлення значущості стратегічних 
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життєвих рішень створює основу для відповідального ставлення до власного 

майбутнього. У цьому контексті діяльність психологічної служби має бути 

спрямована на розвиток рефлексивних умінь, формування здатності до 

цілепокладання та підвищення рівня життєвої компетентності студентів. 

Особистісна готовність до вибору життєвих стратегій, має 

багатокомпонентну структуру та включає ціннісно-мотиваційний, емоційно-

пізнавальний, цілеутворювальний та операціональний компоненти. Її 

сформованість забезпечує здатність особистості до визначення власної життєвої 

позиції, здійснення професійного самовизначення та прийняття рішень у сфері 

міжособистісних взаємин. Водночас недостатній розвиток окремих компонентів 

зумовлює фрагментарність життєвих стратегій, їх ситуативний характер та 

залежність від зовнішніх впливів. 

 Важливим є врахування того, що готовність до прийняття стратегічних рішень 

визначається рівнем сформованості системи переконань, ціннісних орієнтацій, 

життєвих цілей та здатністю до їх обґрунтування. Зокрема, у сфері професійного 

самовизначення це проявляється у наявності усвідомленої мотивації, чіткого 

бачення перспектив та готовності до реалізації обраного шляху. 

У контексті вибору шлюбного партнера сформованість особистісної готовності 

передбачає усвідомлення сімейних цінностей, відповідальне ставлення до 

міжособистісних взаємин та здатність прогнозувати їх розвиток. Водночас слід 

підкреслити, що оцінка правильності прийнятих стратегічних рішень є відносною, 

оскільки їх наслідки можуть проявлятися протягом тривалого часу. Саме тому 

ключовим критерієм виступає не стільки результат, скільки ступінь 

обґрунтованості та усвідомленості прийнятого рішення. Доцільним є 

впровадження соціально-психологічного тренінгу розвитку психологічної 

готовності юнаків до батьківства (автор Хавула Р.М.), який передбачає розвиток 

позитивної «Я-концепції», формування усвідомленого ставлення до батьківства та 

батьківської ролі, становлення образу себе як майбутнього батька, а також 

формування відповідального ставлення до майбутньої дитини, що в сукупності 



37 

 

сприяє підвищенню рівня готовності молоді до вибору життєвих стратегій у 

сімейній сфері (Хавула, 2014) [21]. 

Особлива роль належить практичному психологу, який має забезпечити 

підтримку процесу самопізнання та самовизначення студента без нав’язування 

готових рішень. Ефективна консультативна взаємодія передбачає дотримання 

принципів недирективності, прийняття та поваги до автономії особистості, що 

сприяє розвитку її суб’єктності.  

У межах психолого-педагогічних засад розвитку готовності молоді до вибору 

життєвих стратегій Ольга Михайлівна Гріньова у своїй докторській дисертації 

обґрунтовує доцільність використання екзистенційно-рефлексивного напряму 

роботи, який реалізується через групові форми взаємодії, зокрема консультативні 

зустрічі та «групи зустрічей», спрямовані на самостійне конструювання молоддю 

смисложиттєвих орієнтацій. У процесі таких занять студенти залучаються до 

осмислення базових психологічних утворень життєвого проєктування – ціннісних 

орієнтацій, смислових структур та екзистенційної рефлексії, що формує підґрунтя 

для усвідомленого життєвого вибору. Поряд із цим, життєздійснювальний напрям 

орієнтований на активізацію внутрішніх ресурсів особистості, необхідних для 

реалізації індивідуальних життєвих планів, зокрема розвитку самовизначення та 

стратегій міжособистісної взаємодії. Практична реалізація зазначених підходів 

передбачає застосування тренінгових технологій – рольових ігор, дискусій та 

рефлексивних вправ, що сприяють формуванню автономних моделей 

життєдіяльності, підвищенню віри у власні можливості та розвитку здатності до 

свідомого стратегічного самоконструювання (Гріньова, 2018) [6]. 

Необхідно впроваджувати комплекс рекомендацій доктора психологічних наук 

О.М. Гріньової, а саме методичні рекомендації щодо активізації 

смисложиттєвого пошуку юнаків (пізнавати та аналізувати свої смисложиттєві 

когніції; порівнювати свої смисложиттєві когніції з когніціями інших людей; 

здійснювати самоаналіз того, якою мірою сконструйовані смисложиттєві когніції 

проявляються у власній життєдіяльності; здійснювати самоаналіз того, яку 

кількість часу юнаки приділяють діяльності, спрямованій на реалізацію своїх 
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життєвих смислів); методичні рекомендації щодо саморозвитку ліній життєвого 

проекту юнаків, які включають спрямування власної життєдіяльності на 

конструювання всіх ліній життєвого проекту; здійснення вибору життєвого шляху 

(самовизначення) у всіх лініях життєвого проекту; осмислення своїх життєвих 

стратегій та встановлення міри їх авторства; отримання зворотного зв’язку від 

інших та здійснення рефлексивного осмислення того, як саме реалізація власної 

життєвої стратегії впливає на їхнє життя; методичні рекомендації з оптимізації 

процесів метапроектування особистості юнацького віку, які включають 

створення графічної системи своїх життєвих цілей; доповнення графічно 

сконструйованої системи життєвих цілей відповідними їм планами; здійснення 

прогнозування вірогідності досягнення своїх життєвих цілей і планів; 

систематичне переосмислення та коригування системи життєвих цілей і планів 

відповідно до набутого досвіду (Гріньова, 2018, с. 395–399) [6]. 

У системі психолого-педагогічних засад розвитку готовності молоді до вибору 

життєвих стратегій особливого значення набуває впровадження концептуальних 

положень програми особистісно-професійного розвитку професора Мирослава 

Васильовича Савчина. Реалізація зазначеної програми забезпечує гармонізацію 

ціннісно-мотиваційної та регулятивної сфер особистості, що є ключовим чинником 

формування усвідомленої та відповідальної життєвої позиції. У контексті вибору 

життєвих стратегій це сприяє переходу від ситуативного реагування до 

стратегічного планування власного життєвого шляху, заснованого на внутрішній 

автономії та рефлексивності (Савчин, Василенко, 2016) [18]. Важливим 

результатом впровадження такого підходу виступає зміцнення психологічного 

благополуччя студентів, яке розглядається як інтегральна умова їхньої здатності до 

самореалізації, життєтворчості та підтримання високого рівня життєздатності в 

умовах сучасних соціальних викликів. 

Отже, психолого-педагогічні засади розвитку готовності студентської молоді 

до вибору життєвих стратегій ґрунтуються на інтеграції діагностичних, 

консультативних, тренінгових і рефлексивно-розвивальних підходів, спрямованих 

на формування автономії, ціннісно-мотиваційної зрілості та здатності до 

усвідомленого життєвого самовизначення. 
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Висновки до другого розділу 

Отримані за методикою «Життєві завдання особистості» (Т. М. Титаренко) 

результати загалом засвідчили переважання середнього та низького рівнів 

сформованості життєтворчості й мотивації самоконституювання у студентської 

молоді, що вказує на недостатню вираженість ціннісно-мотиваційних основ 

готовності до вибору життєвих стратегій та потребу цілеспрямованого розвитку 

здатності студентів до усвідомленого життєвого проєктування та підвищення рівня 

їх особистісної активності у конструюванні власної життєвої позиції. 

Узагальнення результатів за методикою Е. Берна «Життєва позиція 

особистості», метою якої є визначення типів життєвих позицій (конструктивної, 

оборонної, депресивної та безплідної), засвідчило переважання дезадаптивних 

установок у значної частини студентської молоді. Це свідчить про недостатню 

сформованість емоційно-пізнавального компонента готовності до прийняття 

стратегічних життєвих рішень і обмежену здатність до конструктивного життєвого 

самовизначення. 

Отримані результати за методикою психологічної сепарації від батьків у 

юнацькому віці (Дж. Хофман, адаптація А.О. Широкої) виявили переважання 

середнього та низького рівнів автономії у студентської вибірки, що вказує на 

незавершеність процесу психологічного відокремлення від батьків як важливої 

умови формування готовності до вибору життєвих стратегій. Встановлено, що 

недостатня сформованість функціональної, емоційної, конфліктної незалежності та 

незалежності у ставленнях безпосередньо обмежує здатність студентів до 

самостійного, відповідального життєвого самовизначення.  

Встановлено, що ефективність формування готовності до життєвих стратегій 

визначається узгодженим розвитком внутрішніх особистісних ресурсів студентів і 

цілеспрямованою діяльністю психологічної служби закладу вищої освіти, яка 

забезпечує підтримку процесів самопізнання, рефлексії та професійного і 

життєвого вибору. У сукупності це створює науково обґрунтовані умови переходу 

студентської молоді від ситуативного життєвого функціонування до стратегічного, 

відповідального та усвідомленого конструювання власної життєвої траєкторії. 
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ВИСНОВКИ 

У нашій бакалаврській роботі було досліджено проблему готовності молоді до 

вибору життєвих стратегій, розкрито психологічний зміст поняття «життєві стратегії» 

та «готовність молоді до вибору життєвих стратегій». Узагальнення зарубіжних та 

українських психологічних досліджень свідчить, що життєві стратегії доцільно 

визначати як систему індивідуально зумовлених, ієрархічно організованих та 

відносно стійких способів планування, вибору й реалізації життєвого шляху, що 

ґрунтуються на ціннісно-смислових орієнтаціях, цілях і переконаннях особистості.  

Готовність молоді до вибору життєвих стратегій доцільно визначати як інтегративне, 

багаторівневе особистісне утворення, що формується у процесі індивідуального 

розвитку та цілеспрямованого психолого-педагогічного впливу і відображає здатність 

суб’єкта до усвідомленого, обґрунтованого та відповідального прийняття 

стратегічних життєвих рішень у ключових сферах самовизначення (життєва позиція, 

професійна діяльність, міжособистісні взаємини результатом яких є рішення щодо 

вибору шлюбного партнера). Змістово ця готовність охоплює взаємопов’язану 

систему ціннісно-мотиваційних орієнтацій, емоційно-пізнавальних процесів, 

рефлексивно-аналітичних механізмів, цілеутворювальних і операційно-діяльнісних 

компонентів, а також передбачає сформованість автономії, інтернального локусу 

контролю, здатності до прогнозування, саморегуляції та поетапного конструювання 

життєвої перспективи в умовах соціальної невизначеності. 

Здійснено теоретичне обґрунтування та систематизацію взаємопов’язаних груп 

особистісно-професійних стратегій діяльності психолога, розкрито модель 

розгортання життєвих стратегій у контексті особистісного розвитку, проаналізовано 

типи життєвих стратегій та висвітлено ключові структурні групи стратегій, що 

опосередковують процес формування життєвих планів особистості й визначають 

рівень її психологічної готовності до стратегічного вибору, розглянуто механізми, які 

забезпечують прийняття стратегічних життєвих рішень, окреслено напрями життєвих 

стратегій в юнацькому віці та визначено основні етапи прийняття стратегічних 

життєвих рішень у студентської молоді. 
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Відповідно до результатів емпіричного дослідження виявлено, що готовність 

студентів до вибору життєвих стратегій має неоднорідний і переважно середньо-

низький рівень сформованості, що свідчить про наявність базового потенціалу до 

стратегічного самовизначення, однак із недостатньою вираженістю внутрішньої 

мотивації, рефлексивності та автономії. Зокрема, за показником мотивації 

самоконституювання лише 27,3% респондентів демонструють високий рівень, тоді як 

по 36,6% мають середній і низький рівні, що вказує на фрагментарність процесів 

особистісного становлення та обмежену здатність до усвідомленого конструювання 

життєвої позиції. Аналіз мотивації життєтворчості засвідчив переважання середнього 

рівня у 40,9% студентів, тоді як 36,4% мають низький і лише 22,7% – високий рівень, 

що свідчить про недостатню сформованість життєтворчої активності та слабку 

орієнтацію на активне перетворення власного життєвого простору. Отримані 

результати підтверджують, що ціннісно-мотиваційний компонент готовності 

перебуває на етапі становлення та потребує цілеспрямованого розвитку. 

Диференційований аналіз емоційно-пізнавального компонента показав, що лише 

22,7% студентів мають конструктивну життєву позицію, тоді як 27,3% демонструють 

оборонну, 31,8% – депресивну, а 18,2% – безплідну позицію, що свідчить про 

домінування дезадаптивних установок, які ускладнюють процес стратегічного 

життєвого вибору. У свою чергу, аналіз рівня психологічної сепарації засвідчив, що 

високий рівень автономії характерний для 22,7% респондентів, середній – для 45,5%, 

а низький – для 31,8%, що вказує на переважання частково сформованої або 

недостатньої самостійності у прийнятті життєвих рішень. Якісний аналіз 

підтверджує, що значна частина студентів перебуває на етапі незавершеної сепарації, 

що проявляється у залежності від батьківських установок, нестійкості життєвої 

позиції та недостатній відповідальності за власний вибір. У цілому встановлено, що 

недостатній розвиток компонентів зумовлює фрагментарність життєвих стратегій, їх 

ситуативний характер та потребу у системному психолого-педагогічному супроводі 

розвитку готовності студентської молоді до усвідомленого вибору життєвих стратегій. 

На основі теоретичного та емпіричного дослідження ми розробили психолого-

педагогічні засади розвитку готовності молоді до вибору життєвих стратегій. 
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Встановлено, що ефективний розвиток зазначеної готовності передбачає формування 

цілісної системи особистісних ресурсів, зокрема внутрішньої мотивації, 

рефлексивності, емоційної зрілості та автономії, які забезпечують усвідомлене 

життєве самовизначення. Підкреслено, що важливу роль у цьому процесі відіграє 

діяльність психологічної служби закладу вищої освіти, яка через поєднання 

діагностичних, консультативних і корекційно-розвивальних заходів забезпечує 

системний вплив на становлення особистості студента. Обґрунтовано доцільність 

використання екзистенційно-рефлексивного та тренінгового підходів, зокрема у 

межах наукових розробок О.М. Гріньової та програми особистісно-професійного 

розвитку М.В. Савчина, що сприяють активізації внутрішніх ресурсів і формуванню 

суб’єктної життєвої позиції. Отже, розвиток готовності молоді до вибору життєвих 

стратегій має здійснюватися на засадах інтеграції індивідуально-психологічних, 

соціально-педагогічних і рефлексивно-розвивальних чинників, спрямованих на 

формування здатності до усвідомленого та відповідального життєвого вибору. 

Завершена бакалаврська робота не вичерпує всіх аспектів означеної 

проблематики та окреслює перспективні напрями подальших наукових пошуків. 

Зокрема, актуальним залишається поглиблене вивчення психологічних чинників, що 

детермінують процес формування та реалізації життєвих стратегій студентів, з 

урахуванням впливу освітнього середовища, соціальних умов та особливостей 

міжособистісної взаємодії у закладах вищої освіти. Перспективним напрямом є 

дослідження ролі психологічної служби та педагогічних працівників у забезпеченні 

умов для розвитку усвідомленого життєвого самовизначення і стратегічного 

мислення студентської молоді. Окремої уваги потребує розробка, впровадження та 

експериментальна перевірка психолого-педагогічних програм і технологій, 

спрямованих на формування життєтворчої активності, рефлексивності та автономії як 

основи побудови ефективних життєвих стратегій. Подальші дослідження також 

мають бути орієнтовані на уточнення механізмів переходу від ситуативного 

життєвого вибору до стратегічного конструювання індивідуальної життєвої 

траєкторії в умовах сучасних соціальних викликів. 
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